



# భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మావోయిస్టు) కేంద్ర కమిటీ

జూలై 29, 2012

**శ్రీకాకుళ పోరాట యోధుడు, మొక్కవోని కమ్యూనిస్టు నిబద్ధతకు ప్రతీక**

## కామ్రేడ్ గోరు మాధవరావుకు జోహార్లు!



కామ్రేడ్ గోరు మాధవరావు

మన దేశ విప్లవోద్యమం మరో గొప్ప పోరాటయోధుణ్ణి కోల్పోయింది. శ్రీకాకుళ సాయుధ పోరాట జ్వాలల నుంచి ఎగసిన కమ్యూనిస్టు యోధుడు కామ్రేడ్ గోరు మాధవరావు తన స్వగ్రామం జింకిభద్రలో జూలై 18న వృద్ధాప్యంతో తుదిశ్వాస విడిచారు. ఆయనకు 88 సంవత్సరాలు. నవ యువకుడిగా ఆనాటి 'తెగింపు సంఘం'లో భాగమైనప్పటి నుంచి చివరి ఊపిరి వరకూ ఆయన పీడిత ప్రజల పక్షాన నిలబడి కమ్యూనిస్టు యోధుడిగా దాదాపు ఐదు దశాబ్దాల పాటు విప్లవోద్యమానికి ఎనలేని సేవలు అందించారు. ఉద్యమానికి కొండంత అండగా నిలిచిన ఆయన అమరత్వం విప్లవోద్యమానికి తీరని లోటు.

కామ్రేడ్ మాధవరావు శ్రీకాకుళం జిల్లా సోంపేట మండలం జింకిభద్ర గ్రామంలో ఒక పేద కుటుంబంలో పుట్టారు. ఆ ప్రాంతంలో కమ్యూనిస్టు ఉద్యమం బలంగా ఉండడం వల్ల చిన్ననాటి ఆయనలో విప్లవ భావాలు నాటుకున్నాయి. ఈ ప్రాంతంలో విప్లవ ప్రజా నాయకుడిగా ప్రసిద్ధి చెందిన కామ్రేడ్ తామాడ గణపతి తదితర కామ్రేడ్స్ నాయకత్వంలో సాగుతున్న ఉద్యమ ప్రభావం ఆయనపై బలంగా పడింది. ఆనాడు 'తెగింపు సంఘాలు' గ్రామ గ్రామాన ఏర్పాడ్డాయి. యువకుడైన కామ్రేడ్ మాధవరావు 'తెగింపు సంఘం'లో చేరారు. అందులో క్రియాశీల కార్యకర్త అయ్యారు. అనతికాలంలోనే కమ్యూనిస్టు పార్టీ సభ్యుడిగా ఎదిగారు.

ఉద్యమంలో పనిచేస్తూనే ఆయన వివాహం చేసుకున్నారు. తన సహచరి ముత్యాలును కూడా ఉద్యమానికి పరిచయం చేశారు. కమ్యూనిస్టు రాజకీయాలను తన జీవితంగా నమ్మిన ఆయన వాటిని తన సహచరికి కూడా నేర్పడంలో శ్రద్ధ వహించారు. వారికి ఇద్దరు ఆడపిల్లలు.

కామ్రేడ్ చారుమజుందార్ నేతృత్వంలో సాగిన నక్కల్బూరి సాయుధ రైతాంగ తిరుగుబాటు దేశంలోని విప్లవకారులకు దిశానిర్దేశం చేయడంతో శ్రీకాకుళంలో కూడా సిపిఎం ఆధునిక రివిజనిజంతో తెగతెంపులు చేసుకుని నిజమైన విప్లవకారులు సాయుధ పోరాట బాటనెంచుకున్నారు. శ్రీకాకుళంలో సాయుధ పోరాటాన్ని ప్రారంభించాలా లేదా అనే చర్చ ఎజెండా మీదికి వచ్చినప్పుడు మితవాద అవకాశవాదులు అనేక సాకులను చూపి సాయుధ పోరాటాన్ని వాయిదా వేయాలని చూశాయి. కమ్యూనిస్టు విప్లవకారులు తక్షణం సాయుధ పోరాటాన్ని ప్రారంభించాలని వాదించారు. కామ్రేడ్ మాధవరావు సాయుధ పోరాటం ప్రారంభించాలనే పక్షాన నిలిచి విప్లవ పంథా పట్ల స్పష్టమైన అవగాహనను తొలినాళ్లలోనే ప్రదర్శించారు. ఆ విధంగా తొలుత ఆధునిక రివిజనిజాన్ని తిరస్కరించి దాని నడ్డి విరచడంలోనూ, తర్వాత మితవాద అవకాశవాద రాజకీయాలను ఓడించి సాయుధ పోరాట పంథాను ఎత్తిపట్టడంలోనూ కామ్రేడ్ మాధవరావు, ఆనాటి శ్రీకాకుళ విప్లవకారులందరూ కలిసి చేసిన కృషి దేశంలో సరైన విప్లవ పంథాను స్థాపించడంలో ఎంతో కీలకమైనది. తరతరాల విప్లవకారులు ఆచరణకు మార్గదర్శకంగా తీసుకోదగినది.

జిల్లాలో సాయుధ పోరాటం మొదలు కాగానే పార్టీ పిలుపును అందుకొని కామ్రేడ్ మాధవరావు పూర్తికాలం కార్యకర్తగా మారారు. కామ్రేడ్ ముత్యాలు ఆయన నిర్ణయాన్ని స్వాగతించింది. వీరనారి కామ్రేడ్ పంచాది నిర్మల నేతృత్వంలోని గెరిల్లా దళంలో ఆయన సభ్యుడిగా చేరారు. ఆ దళం నిర్వహించిన అనేక విప్లవ కార్యకలాపాలలో ఆయన ముందు నిలిచారు. 1969 డిసెంబర్ 22 తెల్లవారు జామున ఆ దళాన్ని కిరాయి పోలీసు, పారా మిలటరీ బలగాలు ఇన్ఫార్మర్ ఇచ్చిన సమాచారంతో చుట్టూముట్టి కామ్రేడ్స్ పంచాది నిర్మల, అంకమ్మ, సరస్వతి, తామాడ చినబాబు, సుబ్బారావు పాణిగ్రాహి, రమేష్ చంద్ర సాహులను పట్టుకొని ఘోరమైన చిత్రహింసలకు గురిచేసి రంగమేటియా కొండల్లో దారుణంగా కాల్చిచంపారు. ఆ ఘటన జరిగిన నాటికి ఆ దళంలోనే ఉన్న కామ్రేడ్ మాధవరావు శత్రువు కళ్లుగప్పి తప్పుకోగలిగారు. ఆ తర్వాత ఆయన ఉద్ధానం ప్రాంతంలో డాక్టర్ చాగంటి భాస్కరరావు, దేవినేని మల్లికార్జునరావులతో కలిసి పని చేశారు.

కామ్రేడ్ మాధవరావును 1971లో అరెస్టు చేసి దొంగ సాక్ష్యాలతో ఆయనకు యావజ్జీవ శిక్ష వేసి విశాఖపట్నం జైలులో బంధించారు. 1979లో జైలు నుంచి విడుదలైనప్పటి నుంచి తిరిగి ఉద్యమంలో పూర్తికాలం కార్యకర్తగా భాగమయ్యారు. కామ్రేడ్ ముత్యాలు కూడా పూర్తికాలం కార్యకర్తగా పని చేస్తూ 1990 వరకూ ఇద్దరూ పార్టీ టెక్నికల్ అవసరాలను ఎన్నింటినో తీర్చారు.

1980 సెప్టెంబర్లో జరిగిన మునుపటి సి.పి.ఐ. (ఎం-ఎల్) (పీపుల్స్ వార్) ఆండ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర 12వ మహాసభలలోనూ, 1987లో జరిగిన 13వ రాష్ట్ర మహాసభలలోనూ ఆయన ప్రతినిధిగా పాల్గొన్నారు. ఆయన 12వ రాష్ట్ర మహాసభలలో అధ్యక్షుడిగా బాధ్యతలు నిర్వహించగా, 13వ రాష్ట్ర మహాసభలలో పార్టీ జెండాను ఆవిష్కరించారు.

విప్లవోద్యమంపై శత్రు ఫాసిస్టు నిర్బంధం తీవ్రతరమై 'క్రాంతి' ప్రచురణలు, పీస్ బుక్ సెంటర్ తదితర విప్లవ ప్రచురణ, అమ్మకాల కేంద్రాలు

శత్రువుకు లక్ష్యంగా మారిన సమయంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ లో విప్లవ సాహిత్యాన్ని ప్రచురించడంలో కామ్రేడ్ గోరు మాధవరావు ఒక కేంద్రంగా నిలిచారు. ప్రత్యేకించి ఏ సాహిత్యం ప్రజలకు అందకుండా చేయాలని పాలకవర్గాలు కుట్రలు చేస్తూ వచ్చాయో అలాంటి నిషేధిత విప్లవ సాహిత్యాన్ని ఆయన ప్రచురించి వారి కంట్రోల్ నలుసుగా మారారు. మునుపటి సి.పి.ఐ. (ఎం-ఎల్) (పీపుల్స్ వార్), ఆ తర్వాత సి.పి.ఐ. (మావోయిస్టు)కు చెందిన అనేక ప్రచురణలను తన చిరునామాతో ప్రచురించి విప్లవ సాహిత్య ప్రచారంలో గొప్ప పాత్రను నిర్వహించారు. నక్సలైట్ సాహిత్యం ప్రచురిస్తే జైల్లో పెడతామని ప్రభుత్వం పదే పదే హెచ్చరికలు చేసినా ఏమాత్రం లెక్కచేయక దృఢదీక్షతో ప్రజలకు విప్లవ సాహిత్యాన్ని నిర్విరామంగా అందించిన ఆయన విప్లవ నిబద్ధత అనుసరణీయం. వివిధ ప్రజాపోరాటాలలో, విద్యార్థి, యువజన, మహిళా ఉద్యమాలలో, ప్రచారంలో, ప్రజల ఐక్యకార్యచరణ కార్యకలాపాలలో భాగస్వామి అవుతూ వాటిని పురోగమింపజేసేందుకు శక్తిమేరకు కృషి చేశారు.

కామ్రేడ్ మాధవరావుకు పార్టీ పంథా పట్ల అపారమైన విశ్వాసం ఉండేది. శ్రీకాకుళ సాయుధ పోరాటం వెనుకపట్టు పట్టినా, పుల్లారెడ్డి, నాగిరెడ్డి గ్రూపులు మితవాద అవకాశవాదంతో విప్లవ పంథాను నీరుగార్చాలని ప్రయత్నించినా, కామ్రేడ్ ఆదిభట్ల కైలాసం అమరత్వం తర్వాత పార్టీ రాష్ట్ర కార్యదర్శిగా ఎన్నికైన పైలా వాసుదేవరావు సత్యనారాయణ్ సింగ్ తో కలిసిపోయి విచ్చిన్నకుడిగా మారినా, చౌదరి తేజేశ్వరరావు వంటి విచ్చిన్నకులు పార్టీని చీల్చేందుకు ప్రయత్నించినా కామ్రేడ్ గోరు మాధవరావు పార్టీని, విప్లవ పంథాను అంటిపెట్టుకొని ఉన్నారు. శ్రీకాకుళ ఉద్యమం దెబ్బతిన అనేక నష్టాలు పాలవుతూ, చాలా మంది విప్లవకారులు వెన్నుజూపి విప్లవానికి చెల్లుచీటి ఇస్తున్న పరిస్థితుల్లో విప్లవ పంథాను ఎత్తిపట్టిన అతితక్కువ మంది విప్లవకారులలో ఆయన ఒకరు. అలాగే జైలు నిర్బంధంలోనూ ఆయన విప్లవ పక్షాన దృఢంగా నిలిచారు. విప్లవ పంథాను దెబ్బతీసేందుకు ప్రయత్నిన మితవాద అవకాశవాదుల పద్ధతులను నిరంతరం తూర్పారబట్టేవారు. 1970ల చివరలో తిరిగి ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ప్రారంభమైన విప్లవ రైతాంగ వెల్లువను చూసి ఎంతో ఉత్తేజితుడైనారు. ఆయన పార్టీ 12వ రాష్ట్ర మహాసభకు హాజరైన నూతన తరం ప్రతినిధులకు శ్రీకాకుళ సాయుధ పోరాట అనుభవాలను అందించి వారిని ఎంతగానో ఉత్తేజితుల్ని చేశారు.

1985లో, 1991లో సత్యమూర్తి, కె.ఎస్.లు పార్టీలో అంతర్గత సంక్షోభాన్ని సృష్టించినపుడు కామ్రేడ్ మాధవరావు దృఢంగా విప్లవోద్యమం పక్షాన నిలబడ్డారు. 2006-2007లలో ఆంధ్రప్రదేశ్ ఉద్యమం వెనుకపట్టు పట్టినా ఆయన ఆంధ్రప్రదేశ్ లో పార్టీ జెండాను సమున్నతంగా ఎత్తిపడుతూ తన విప్లవ ఆచరణను కొనసాగించారు. రాష్ట్రంలోనూ, దేశంలో అనేక చోట్లకు వెళ్లి పార్టీ సందేశాన్ని అందిస్తూ విప్లవ శ్రేణులలో, ప్రజలలో విప్లవోద్యమం పట్ల విశ్వాసాన్ని పెంపొందించేందుకు తీవ్రంగా కృషి చేశారు.

కామ్రేడ్ గోరు మాధవరావు, ఆయన సహచరి ముత్యాలు ఇరువురూ ఉద్యమంలోనే ఉండడం వలన వారికి ఎటువంటి ఆస్తిపాస్తులూ లేవు. శ్రీకాకుళ పోరాటంలో కామ్రేడ్ మాధవరావు రహస్య జీవితానికి వెళ్లినపుడు కామ్రేడ్ ముత్యాలు చిన్న పిల్లలిద్దరితో ఎన్నో కష్టాలను నిబ్బరంగా ఎదుర్కొని నిలిచింది. అంతటి కష్టకాలంలోనూ ఇంటికొచ్చే విప్లవ కార్యకర్తలను కామ్రేడ్ ముత్యాలు అమ్మలాగా ఎంతో ఆప్యాయంగా ఆదరించేది. ఆమె కూడా పార్టీ సభ్యురాలు. తమ ఇద్దరు కూతుర్ల పెంపకం విషయంలో వారు ప్యూడల్ విలువలను తిరస్కరించారు. కామ్రేడ్ ముత్యాలు 1993 జూన్ 30న తుదిశ్వాస విడిచింది. కామ్రేడ్ మాధవరావు నిరాడంబరమైన సాదాసీదా జీవితం గడిపారు. అట్టడుగు పేద వర్గంలో పుట్టి పెరగిన ఆయన ఆదర్శ కమ్యూనిస్టు విలువల్ని జీర్ణం చేసుకున్నారు. అందుకనే ఉద్యమ అవసరాల కోసం ఆయన నిర్వహించిన అనేక డెన్ లు కూడా అత్యంత సాదాసీదాగా ఉండేవి. ఆయన మాటల్లో, వ్యవహార శైలిలో వాగాడంబరం, డంబాచారం ఉండేవి కావు. ఆయన విప్లవోద్యమంలో అత్యంత సీనియర్ అయినప్పటికీ, ఉద్యమావసరాల కోసం పార్టీ అప్పగించిన అనేక బాధ్యతలు నిర్వహించినప్పటికీ పార్టీలో నా స్థాయి ఏమిటి అనేదాన్ని ఎన్నడూ ఆలోచించని నిస్వార్థవరుడు ఆయన. శ్రీకాకుళ పోరాటయోధుడు కావడం, పార్టీ పంథా పట్ల ఎనలేని విశ్వాసం ఉండడం వల్ల కోల్ కత నగరంలో ఆయన నిర్వహించిన డెన్ భారతదేశంలో విప్లవకారుల ఐక్యతా చర్చలలో మునుపటి ఎంసీసి పార్టీకి ఒక విశ్వసనీయమైన కేంద్రంగా ఉండేది. మునుపటి ఎంసీసి స్రవంతి కామ్రేడ్స్ కు ఆయన పట్ల అపార విశ్వాసం, గౌరవం ఉండేవి.

నక్సల్బరీ, శ్రీకాకుళ ఉద్యమాలు అందించిన పాఠాలు ఎలాగైతే వర్తమాన చరిత్రకు అత్యంత విలువైనవో, కామ్రేడ్ మాధవరావు వంటి నక్సల్బరీ తరం విప్లవకారుల కార్యచరణ, ఆధునిక రివిజనిజం, అతివాద, మితవాదాలతో వారి రాజీలేని పోరాటం, పీడిత ప్రజల విముక్తి పట్ల మొక్కువోని నిబద్ధత, విప్లవ పార్టీ పంథా పట్ల అచంచల విశ్వాసం వంటి విలువలు తర్వాతి తరాలకు అలాగే అత్యంత విలువైనవి. ఆచరణయోగ్యమైనవి. భారతదేశ విప్లవోద్యమంలో అత్యంత సీనియర్ అయిన కామ్రేడ్ మాధవరావు జీవితం, కార్యచరణల నుండి యువతరం విప్లవకారులే కాక మన దేశం భూస్వామ్య, దళారీ నిరంకుశ బూర్జువా, సామ్రాజ్యవాద దోపిడీ, పీడనల నుండి విముక్తి చెందాలని ఆకాంక్షించే ప్రతి ప్రజాస్వామికవాది, మేధావి కూడా నేర్చుకోవలసింది ఎంతో వుంది. రకరకాల కారణాలతో, సాకులతో విప్లవోద్యమ క్రమంలో వచ్చే ఒడిదుడుకుల్ని, కష్టనష్టాల్ని, శత్రు నిర్బంధాల్ని తట్టుకోలేక విప్లవబాటను వదిలేస్తున్నవారు ఉంటున్న నేపథ్యంలో కామ్రేడ్ మాధవరావు వంటి కమ్యూనిస్టులు దశాబ్దాలపాటు చివరికంటా విప్లవ పంథాలో కొనసాగడం అనే ఆదర్శాన్ని ప్రత్యేకించి ఉన్నతంగా ఎత్తిపడుతూ అనుసరణీయంగా తీసుకోవల్సిన, విస్తృతంగా ప్రచారం చేయాల్సిన అవసరం వున్నది.

కామ్రేడ్ గోరు మాధవరావు అమరత్వంతో ఐదు దశాబ్దాలకు పైగా పార్టీ పంథాను ఎత్తిపట్టిన గొప్ప విప్లవ యోధుడిని పార్టీ, విప్లవ ప్రజానీకం కోల్పోయారు. యావత్ విప్లవ శ్రేణుల తరపున సిపిఐ (మావోయిస్టు) కేంద్రకమిటీ ఆయనకు తలవంచి విప్లవాంజలి ఘటినోంది. ఆయన ఆశయాలను ముందుకు తీసుకుపోతానని శపథం చేస్తోంది.



(అభయ్ )

అధికార ప్రతినిధి

కేంద్ర కమిటీ

సీపీఐ (మావోయిస్టు)